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Володимир Кудлач,
член Національної спілки журналістів України

XIV Всеукраїнська виставка-форум
"Українська книга на Одещині": піднесення породжує оптимізм

Нашою справою не оптимісти не займаються…
О. Афонін,

президент Української асоціації
видавців та книгорозповсюджувачів

6—8 червня в Одеській національній науковій бібліоте-
ці ім. М. Горького відбулася XIV Всеукраїнська виставка-
форум "Українська книга на Одещині", яка географічно зі-
брала видавництва від Львова до Харкова. Як завжди, чис-
ленним був київський десант, солідно були представлені ви-
давництва Одещини.

Цьогоріч було порушено традицію проведення вистав-
ки-форуму в Одесі, яка завжди відбувалася в другій полови-
ні травня. Причина полягала в одночасному проведенні кі-
лькох комерційних виставок у Києві.

Знаменною виставку-форум зробили кілька подій: вона
відбулася в рік відзначення 1150-річчя заснування кирилич-
ного письма, а відкриття збіглося з журналістським профе-
сійним святом. Закономірно, що представники преси, які
незмінно забезпечують потужну інформаційну підтримку
заходу, цього року користувалися підвищеною увагою орга-
нізаторів форуму. Є ще одна обставина, яка надихає і дає
підстави оптимістично дивитися щодо проведення ювілей-
ної, XV виставки-форуму: наступного року Одеська націо-
нальна наукова бібліотека ім. М. Горького відзначатиме
185-річчя від дня заснування. Це найстаріша публічна кни-
гозбірня на теренах України. До речі, під час роботи вистав-
ки-форуму відбулося засідання Наглядової ради бібліотеки,
на якому розглядалося це питання.

Підносить значення форуму і склад почесних гостей,
увага з боку владних структур. У церемонії відкриття взяли
участь заступник Міністра культури України Віктор Балюр-
ко, начальник відділу виставкової діяльності та книгорозпов-
сюдження управління видавничої справи Держкомтелера-
діо України Тетяна Демченко, президент Української асоціа-
ції видавців та книгорозповсюджувачів Олександр Афонін,
головний редактор Всеукраїнської газети "Культура і життя"
Людмила Гнатюк, яка також представляла на форумі Націо-
нальне газетно-журнальне видавництво.

Підтримку виставці незмінно забезпечують працівники
місцевих органів влади. Серед гостей свята — заступник
голови Одеської облдержадміністрації Дмитро Волошенков,
заступник голови Одеської обласної ради Микола Тиндюк,
голова постійної комісії з питань бюджету, фінансово-еко-
номічної політики та банківської діяльності Одеської облас-
ної ради Юрій Маслов, представники Одеської міської ради,
відомі громадські та культурні діячі Одещини.

Історія створення. Свій початок книжкова виставка
бере з посткризового 2000 року, коли ідею заходу підхопила

і розвинула її засновник — директор книгозбірні Ольга Бо-
тушанська. Після розвалу існуючої за радянських часів сис-
теми книгорозповсюдження бібліотека шукала джерела по-
повнення фондів. Однак рятувати потрібно було не лише
бібліотеки, а й усю українську видавничу галузь.

Спершу захід проходив у формі виставки під назвою
"Українська книга в Одесі". У першій рік роботи у ній взяли
участь 29 видавництв різних областей України. Вже наступ-
ного року до організаторів виставки приєдналися президент
Української асоціації видавців та книгорозповсюджувачів
Олександр Афонін і директор Книжкової палати України
Микола Сенченко. Змінилися масштаби і формат виставки,
яка перетворилася на виставку-форум. Обов'язковим стало
проведення презентацій за участі авторів, засідань "круглого
столу", де обговорювалися ключові питання українського
книговидання і книгорозповсюдження, шляхи поповнення
бібліотек, готувалися звернення та рекомендації.

Не лишалися осторонь обласна адміністрація, органи
місцевого самоврядування. На пропозицію тодішнього глави
Одеської облдержадміністрації Сергія Гриневецького до
програми виставки-форуму було включене виїзне свято з
проведенням благодійних акцій в одному із районів області,
що стало традиційним. Вона отримала свою теперішню на-
зву — "Українська книга на Одещині". Проведення вистав-
ки-форуму впродовж останніх чотирнадцяти літ засвідчило
її безпрецедентність, адже це некомерційний проект, який
проходить у бібліотечному закладі. На ньому, що надзви-
чайно важливо, знайдено спільну ідею єднання представни-
ків книговидавничої галузі усіх регіонів України — збережен-
ня та примноження духовного й культурного надбання ук-
раїнського народу, створення сприятливих умов для видання
і популяризації української книги, поповнення бібліотек
Південного регіону новими виданнями, розповсюдження
книг серед читачів, підтримка молодих учених, письменни-
ків і поетів. Нині ідею одеситів підхопили бібліотекарі Ми-
колаєва, Харкова, Дніпропетровська, які проводять у себе
подібні заходи. Так, у Миколаєві минулоріч відбулася ви-
ставка "Українська книга і преса на Миколаївщині",  яка
носить поки що локальний характер.

Представництво. Упродовж багатьох років виокреми-
лось ядро учасників,  серед яких "Наукова думка"  НАН
України, "Мистецтво", "Картографія", "Мапа", ТОВ "Алер-
та", "Університетська книга" із Сум, "Астропринт" і "Друк-
Південь" з Одеси, "Підручники і посібники" з Тернополя,
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"Твердиня" із Луцька та ін. Як правило, кількість учасників
коливається в межах 60—70 видавництв. Цього року вперше
у виставці-форумі взяли участь 14 видавництв, серед яких
Видавничий дім "Український медіахолдінг", "Сітон",
"Скіф" (Київ), Інститут прикладної психології "Гуманітар-
ний центр" (Харків) та ін.

Презентації. Достатньо ознайомитися з програмою
виставки-форуму, щоб переконатися в її насиченості, пре-
зентаційному різноманітті щодо "географії" представлених
видавництв, сфер діяльності та персоналій. Свій доробок
презентують як визнані, так і маловідомі письменники і
науковці. Тому заходи відбуваються не лише в стінах ОННБ
ім. М. Горького, а й в інших бібліотечних та освітніх уста-
новах міста —  ОНУ ім.  І.  І.  Мечникова,  ОУНБ ім.  М.  Гру-
шевського,  ЦМБ ім.  І.  Франка,  ЦМБ для дітей ім.  А.  Гай-
дара, магазині "Книгарня-кав'ярня" при Українському клубі
Одеси та ін.

Знаковий подарунок у рік 1150-річчя кириличного
письма одержав фонд рідкісних видань та рукописів бібліо-
теки — церковнослужебну книгу "Триодь постная" (при-
близно поч. XVII ст.). Під час урочистої церемонії відкриття
виставки-форуму цю благодійну акцію здійснив депутат Одесь-
кої обласної ради Юрій Маслов. 2012 року він подарував
бібліотеці два цінні видання XVII ст., випущені у Львові у
друкарні братства, — "Тріодіон" та "Євангеліон".

Повертаючись до цьогорічних презентацій, хотілось би
насамперед відзначити презентацію книги, якою стартував
форум. Це праця відомого одеського археолога й етнолога,
декана історичного факультету ОНУ ім.  І.  І.  Мечникова
В'ячеслава Кушніра "Господарсько-побутова адаптація ук-
раїнців південно-західного степу і Нижнього Подунав'я"
(Одеса,  2012),  яка збіглася в часі з IV Міжнародною науко-
вою конференцією "Одеські етнографічні читання: Локальна
та регіональна специфіка традиційної культури". Аудиторію
становили науковці з Одеси, Києва, Сімферополя, Харкова,
Івано-Франківська, Чернівців, Санкт-Петербурга (РФ), Тар-
ту (Естонія), Гомеля (Білорусь).

Завідувач кафедри археології та етнології України
ОНУ імені І. І. Мечникова Олена Сминтина відзначила, що
"це праця цілого колективу, вдало керованого і спрямовано-
го спільною ідеєю. Це значуща робота, яка підсумовує наші
попередні напрацювання".

Київський гість, професор кафедри етнології і крає-
знавства КНУ ім. Тараса Шевченка Мирослав Борисенко
високо оцінив працю колеги: "Мушу сказати,  що дослід-
ження агрокультури не завжди є пріоритетним для науков-
ців, бо потребує експедицій у глибинку. Для українців зав-
жди залишалося актуальним питання адаптації в новому
географічному середовищі. Вони освоювали нові землі...
Якщо стояв вибір — боротися чи пристосовуватися, то вони
радше робили вибір на користь останнього. Сьогодні в умо-
вах глобалізації для нас залишається актуальним питання
збереження власної етнокультури..."

Про солідарність українців у процесі підготовки книги
йшлося у виступі її автора В'ячеслава Кушніра: "Матеріали
для книги ми збирали під час експедицій по містах України,
Молдови, Румунії (де нам допомагав Союз українців Руму-
нії). Українцями Півдня створено культурний продукт сві-
тового значення. Ця праця є основою для продовження
означеної теми, наприклад, у дослідженні такого явища, як
настінний розпис..." До речі, вже наступного дня автор і
його колеги з університету вирушили до Румунії, де також
презентували це видання.

Важливою подією стало представлення довідково-
енциклопедичного видання "Історія української культури"
(5-й том (книги 1—3) видавництва "Наукова думка" НАН

України, а також дванадцятого тому Енциклопедії Сучасної
України за участю в. о. директора Інституту енциклопедич-
них досліджень НАН України М. Железняка. Остання про-
ходила в ОУНБ ім. М. Грушевського.

У відділі мистецтв бібліотеки значне зацікавлення одесь-
ких фахівців викликала презентація видавництвом "Мис-
тецтво" художніх альбомів "Шедеври українського живопи-
су" (К., 2012) та "Національний музей історії України"
(К., 2012) за участю директора видавництва Ніни Прибєги.
У процесі спілкування з одеською інтелігенцією виникла
ідея нового проекту —  "Кращі твори з музеїв Одеси",  яка
викликала жвавий інтерес присутніх на зустрічі директорів
одеських музеїв і мистецтвознавців.

Своє мистецтвознавче дослідження — монографічний
нарис "Герасим Семенович Головков. 1863—1909", яке три-
вало впродовж двох десятиліть, на суд вимогливої аудиторії
(співробітники музеїв, мистецтвознавці, колекціонери Оде-
си) виніс і автор цих рядків. Її вихід присвячений 150-річчю
митця. Як зазначила під час презентації головний бібліотекар
відділу мистецтв бібліотеки Ольга Барковська, цей нарис є
першою книгою про яскравого представника одеської школи,
що здобув європейське визнання. Поки що маємо справу з ма-
кетним виданням. Книга повнокольорова (близько 180 ілюст-
рацій), і містить життєпис, хронологію життя і творчості жи-
вописця, каталог і повнокольоровий альбом його творів з
детальним описом і атрибуцією, перелік каталогів прижит-
тєвих і ретроспективних виставок за участю Герасима Голов-
кова, періодику, бібліографію, біографії і фотографії сучас-
ників, які тим чи іншим чином вплинули на митця. Свої
твори автору надали музеї Києва, Львова, Ужгорода, Вінни-
ці, Одеси, Дніпропетровська, Санкт-Петербурга (РФ), Бел-
града (Сербія), а також колекціонери Одеси і Києва.

Яскраве враження залишила презентація поетичної збір-
ки "Нічка-Чарівничка" (К., 2012) відомої української поете-
си, головного редактора газети "Культура і життя" Людмили
Гнатюк. Цей захід, між іншим, включав також ігрову та тан-
цювальну взаємодію з маленькими слухачами і відбувався у
затишному залі бібліотеки для дітей ім. А. Гайдара.

Другий день виставки-форуму відкрила презентація
книги "Повернення в Портленд" (К., 2011) Григорія Гусей-
нова, лауреата Національної премії України імені Тараса
Шевченка, головного редактора журналу "Кур'єр Кривбасу".
Одеса часто згадується на сторінках книги, адже тут пройш-
ли студентські роки письменника, тут чимало його друзів і
прихильників таланту, які були присутніми на згаданій пре-
зентації, зокрема літературознавець і викладач Володимир
Сподарець, культуролог Тетяна Ананченко та ін. Володимир
Сподарець побудував свій виступ, спираючись на вислов-
лювання професора Григорія Клочека: "У Гусейнова все у
підтексті. Цей твір — суцільна екзистенція... У ньому розви-
ваються дві сюжетні лінії: одна авторська, друга — моя влас-
на як читача, бо різні ситуації викликають асоціації, продик-
товані моїм життєвим досвідом... Найвища цінність роману —
це абсолютна щирість, це та духовна реальність, на якій
працює мистецтво".

Помітний інтерес викликали продукція ВД "Твердиня"
(м. Луцьк), який презентував поетичну збірку "Світ за
Брайлем", історичну повість для підлітків "Під мурами
твердині" Миколи Мартинюка, книгу голови правління
Одеської регіональної організації НСЖУ Юрія Работіна
"Золотое кольцо Победы", та книги видавництва "Астро-
принт" (Одеса), у якому побачили світ твори відомих одесь-
ких письменників Богдана Сушинського, Геннадія Щипків-
ського та Олекси Різниківа.

Цьогоріч Олексі Сергійовичу Різниківу виповнилося
75 років. Знайомство з альманахом "Одеська хвиля" та жур-
налом "Зона" відбулося в останній день роботи форуму і, по



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2013. № 6

3

суті, переросло у творчу зустріч з письменником-дисиден-
том,  редактором журналу "Зона".  Зала центру правової ін-
формації бібліотеки не могла вмістити усіх бажаючих.  А це
родичі, друзі, соратники, колеги, журналісти, які прийшли
засвідчити свою пошану до нескореного духом українця,
представника давнього козацького роду Олекси Різниківа
(Різниченка), письменника, лауреата літературної премії
ім. П. Тичини, мовознавця і громадського діяча. У своєму
поважному віці Олекса Різників зберігає бадьорість і опти-
мізм. Його можна бачити на багатьох культурологічних за-
ходах, акціях, як-от "Парад вишиванок в Одесі", різних пре-
зентаціях. Його знають не тільки як чудового поета і пись-
менника. Це надзвичайно щира й симпатична людина, з
позитивною енергетикою, відкрита для усіх поколінь. Такі
люди, як у далекі сімдесяті, і нині потрібні Україні, щоб на
прикладі свого життєвого досвіду засвідчити українську
відпорність, спраглість до власної ідентичності.

Як не погодитися з доцентом ПНПУ ім. К. Д. Ушинсь-
кого, уже згадуваним Володимиром Сподарцем, який у своє-
му досить емоційному виступі нагадав відому істину, що
"митці — це джерела енергетики для народу". Політика по-
передньої держави ґрунтувалася на тому, щоб забити "дже-
рела", загнати їх "під землю", у табори, затуркати народ.

Усього ж під час роботи виставки-форуму відбулося
14 презентацій книг та видавничих проектів. Важливо від-
значити, що в рамках благодійних акцій французький куль-
турний центр "Альянс Франсез" в Одесі передав у дарунок
бібліотекам Одещини книгу О. Галяса "Французи в Одесі"
(К., 2012), а представник Міністерства закордонних справ
України в Одесі та Південному регіоні К. Ржепішевський —
цінні виданя.

Проблеми книговидавничої галузі. Особливості цьо-
горічної виставки-форуму та проблеми книговидання і роз-
повсюдження обговорювалися під час прес-конференції для
ЗМІ, яка відбулася перед початком заходу, а також деталь-
ніше — учасниками засідання "круглого столу" "Ринок ук-
раїнської книги: Стагнація? Стабілізація? Розвиток?" за
участю президента Української асоціації видавців та книго-
розповсюджувачів Олександра Афоніна. Обсяг статті не дає
змоги докладніше розглянути перебіг засідання, тож обме-
жуся інтерв'ю, яке люб'язно погодився дати Олександр Ва-
сильович. Це, власне, квінтесенція його виступу.

— Виставка-форум в Одесі проводиться щорічно, і
щоразу під час засідань "круглих столів" лунають заклики до
влади про порятунок галузі. Чи почула вас нарешті влада?

— Так. Попередні звернення були доопрацьовані, узго-
джені з бібліотекою (ОННБ. — В. К.). Особисто мною вони
були відправлені на бланку Асоціації Прем'єр-міністру Ми-
колі Азарову,  а також розміщені мною в акаунті Азарова у
Фейсбуці й розіслані видавництвам для ознайомлення. Від-
правив їх в Державний комітет телебачення і радіомовлення
України. У результаті ми домоглися утвердження концепції,
затвердженої Кабінетом Міністрів, яка передбачає усі ці
питання. Після двох років боротьби нарешті пишеться про-
грама, яка буде винесена на затвердження Верховної Ради
України. Ми намагатимемося зробити цю програму макси-
мально коректною і логічною, що у перспективі дасть змогу
передбачати, який саме ефект вона може дати щодо популя-
ризації книги та читання.

— Чи існують міжнародні програми, які сприяють
цьому процесу?

— Існує програма "Культура" Східного партнерства
Євросоюзу, спрямована на розвиток книжкового середо-
вища України, Вірменії та Грузії. Вона реалізується про-
тягом 2012—2014 років. У межах програми здійснюється

проект "Book Platform", який втілює фонд "Next Page" з осід-
ком в Болгарії, зокрема ним проводилося дослідження ди-
наміки книжкового ринку в Україні за останні 10—15 ро-
ків. Ми обов'язково ознайомимо з цим дослідженням усіх
учасників процесу.

— Які висновки експертів?
— В Україні відсутній належний облік книжкової про-

дукції та юридичних осіб, які займаються видавничою та
книготорговельною діяльністю, що не дає повного уявлення
про реалії книжкового ринку в країні. Запропоновані реко-
мендації у перспективі сприятимуть досягненню європейсь-
ких показників у цій галузі.

— Це викликає обережний оптимізм.
— Нашою справою не оптимісти не займаються…
Нагадаю, що серед учасників засідання "круглого сто-

лу" була й відома вже одеситам за попередньою участю
представник Держкомітету телебачення і радіомовлення
України Тетяна Демченко.

Виїзне Свято книги. Традиційно відбулося виїзне
Свято української книги. Цього року в Іллічівську. Це чу-
довий сучасний, досить компактний поліс — "місто троянд
і фонтанів". Виїзна книжкова виставка, у якій взяли участь
16 видавництв, стала святом для цього чудового міста. Гос-
тей та жителів Іллічівська привітав міський голова Валерій
Хмельнюк, який відзначив велику роль книги в житті люди-
ни та розвитку суспільства. Заступник Міністра культури
України Віктор Балюрко висловив подяку іллічівцям за гос-
тинний прийом та нагородив грамотою Міністерства куль-
тури України начальника відділу культури Іллічівської місь-
кої ради Юлію Крістанову.

Вагому роль виставок у популяризації книги, просуван-
ні її до читачів, необхідності підвищення ролі читання в сус-
пільстві підкреслила генеральний директор ОННБ ім. М. Горь-
кого, голова Оргкомітету XIV Всеукраїнської виставки-фо-
руму "Українська книга на Одещині", заслужений працівник
культури України Ольга Ботушанська.

Іллічівців також привітали начальник управління куль-
тури і туризму, національностей та релігій Одеської облас-
ної державної адміністрації Владислав Станков та президент
Української асоціації видавців та книгорозповсюджувачів
Олександр Афонін.

Традиційно було проведено благодійну акцію дару-
вання книг бібліотекам та школам міста. ОННБ ім. М. Горь-
кого передала близько 1,5 тисячі видань. Усього ж іллічівці
отримали близько 2 тисяч книг та іншої поліграфічної про-
дукції. Особливу увагу було приділено реабілітаційному
центру для дітей: його представники отримали багато пода-
рунків не тільки від ОННБ ім.  М.  Горького,  а й видавців
(майже 140 книг). Свою поетичну книгу для дітей "Нічка-
Чарівничка" передала поетеса, головний редактор загально-
державної української щотижневої газети "Культура і жит-
тя" Людмила Гнатюк.

Також було проведено ділову зустріч з питань проблем
читання та комплектування бібліотек за участі кіївських ви-
давців, одеситів, представників ЦБС Іллічівська й Овідіополя.

Відбулася також творча зустріч з письменниками, під
час якої було вручено нагороди переможцям міського кон-
курсу на кращий патріотичний твір серед молоді "Місто над
морем", присвячений 40-річчю Іллічівська.

Підсумки виставки-форуму. Завершальним акордом
виставки-форуму стало підбиття підсумків його триденної
роботи. Генеральний директор ОННБ ім. М. Горького Ольга
Ботушанська висловила подяку усім учасникам виставки і
висловила надію, що наступного року вдасться провести
XV, ювілейну. Свою зацікавленість висловив присутній під
час цьогорічної виставки-форуму "Українська книга на
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Одещині" заступник міністра культури України Віктор Ба-
люрко. З підсумками виставки-форуму присутніх ознайоми-
ла заступник генерального директора ОННБ Ольга Бель-
ницька. Учасниками нинішньої виставки-форуму були 62 ви-
давництва з різних регіонів України, які представили близь-
ко 5 тисяч назв книг. Незважаючи на несприятливі погодні
умови (часто дощило), одесити активно відвідували вистав-
ку, яка широко висвітлювалася ЗМІ. За попередніми даними,
на ній побувало близько 5 тисяч осіб.

У рамках виставки відбувся традиційний конкурс "Кра-
ща книга XIV Всеукраїнської виставки-форуму "Українська
книга на Одещині". У ньому взяло участь 21 видавництво,
які представили 40 видань.  Переможцями конкурсу стали
12 книг 11 видавництв у 7 номінаціях.

Виставці-форуму передував конкурс читацьких рецензій
на кращі наукові та художні видання 2012—2013 рр. Цього
року на нього було подано понад 50 книг. До оргкомітету
надійшло 20 читацьких рецензій. Переможцем конкурсу було
визнано рецензію Лори Кондрашової на книгу "Скульптор

Алексей Копьев: альбом-каталог". Автору рецензії вручено
премію "Читач року". Друге місце посів Станіслав Кінка за
рецензію на книгу О. Губаря "Автографы Одессы". Третє
місце розділили Юлія Зінківська та Дмитро Антонюк за ре-
цензії на книги Є. Зозулі "Мастерская человеков и другие гро-
тескные, фантастические и сатирические произведения" та
Є. Положія "Юрій Юрійович, улюбленець жінок".

В останній день роботи виставки-форуму учасники за-
ходу стали свідками дивовижного явища: низько над бібліо-
текою кружляла зграя журавлів, і це в умовах урбаністично-
го ландшафту. Добра ознака! На хвилі піднесення, яке пере-
жили відвідувачі, учасники і організатори книжкової імпре-
зи, співробітники бібліотеки вже заздалегідь почнуть
підготовку до ювілейної, XV виставки-форуму "Українська
книга на Одещині".

Друкується за матеріалами газети
"Культура і життя" від 14 червня 2013 р.

з авторськими доповненнями

Надійшла в редакцію 18 червня 2013 року


